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Chapter one-What is life?

陳麗莉

I. Multiple choice questions:

    1. Below are some properties or functions of DNA, except:
a. A large proportion of the DNA in eukaryotic cells does not code for protein.

b. In DNA replication, each daughter cell receives one of the original parental strands.

c. Each strand of the DNA double helix carries different information.

d. It is possible for the DNA to be cloned and mutated.

(Answer: C)

2. There are some features characterizing life as a system, except:

a. Adaptability

b. Flexibility

c. Reproduction

d. Specific molecular structure

(Answer:D)

3. Mathematics can be put together with biology. It can be proved by all these examples below, except for:

a. The nautilus shell on which the golden spiral was constructed and increased in size by a factor of Φ every 1/4 turn.

b. At the tip of each branch, meristem, is continuously push out and rotated about 137.5 degrees by the growth of older cells behind it.

c. Flowers with exact numbers of petals would have a Fibonacci number of petals.

d. The number of people on the world would be increasing by a fixed factor.

(Answer: D)

4. RNA is …..

a. Complementary to one DNA strand of a chromosomal region.

b. Made of the same nucleotide as DNA.

c. Rarely found in the cytoplasm.

d. Always translated into a polypeptide chain.

(Answer: A)
II. Fill in the blank:

1. Physics has been so different compared to biology. Physics is neat and tidy, …………………; biology is organic and ………………………….., obeying just its own whims and fancies.

   (Obeying mathematical questions; messy)

2. The difference between life and nonlife is laid on the ………………………………, not on the ……………………………… (Hint: for an analogy, think of a car)

  (Organization or processes; component parts or substance)

3. The location of DNA in a cell is different between the eukaryotic cell and the prokaryotic cell, since the DNA in prokaryotic cell is found in the ………………………………..

   (Cytoplasm)

4. Please guess. I was born in England in 1809. I studied medicine at Edinburgh but left after two years and went briefly to Cambridge. I first made my name as geologist but after nearly five years sailing around the world as naturalist on the H.M.S. Beagle. My major contribution to science was my theory that evolution occurs as a result of natural selection of heritable traits. I am ……………………………..

   (Charles Darwin)

III. Essay:

1. Explain the reason why we should put the mathematics and the biology together to get the better understanding of biology?

Answer: We should do that since at every level of scale, from molecules to              ecosystems, we find mathematical patterns in innumerable aspects of life. For example, the structure of Nautilus shell can be explained by the theorem or formula of Fibonacci.

2. Describe how life has affected earth’s development briefly.

Answer: organic and inorganic chemical processes have decorated and shaped our world. Inorganic chemicals have been responsible for the formation of rocks, and most of the oxygen in our atmosphere was primarily produced by the earliest bacteria and their descendants, thus allowing other creatures to live on earth.

3. What would you think the concept of life is?

Answer: It is how things behave, rather than what they are made of, that leads us to view them as living.

歐師維
單選題
1. 費布納西數列中，相鄰兩項的比值將會趨近於多少?(小除大)

(1) (-1+√3)/2  (2)(-1+√3)/4 (3)(-1+√5)/2 (4)(-1+√5)/4

2. 關於鸚鵡螺的螺線特性，下列敘述何者錯誤?

(1) 為一對數螺線 (2)極座標方程式為 ln r =aθ (3)當θ等量增加時，r以線性增加 (4)又稱等角螺線

3. 植物為了良好的成長，必須盡量讓每片葉子都能獲得陽光的照射，試利用黃金比(約1 : 0.618)求出葉片間最佳間隔角度約為
(1)117°(2)127°(3)137°(4)147°

填充題

4.費布納西數列 1,1,2,3,5,8,13,21,34,55,89,144,………
試求第14項

5. 試舉出費布納西數列在生命世界的表現兩例

簡答題

6.如何分割一線段AB 可稱為黃金分割(分割後長段、短段與全段的比例關係)
答案 1.(3) 2.(3) 3.(3) 4.377 5.略 6.短段:長段=長段:全段
Chapter 2

佘光堉

選擇題

1誰發明了相對論? 1愛因斯坦2歐菲3華生4虎克

2 青蛙胚胎形成時腹部時，叫1胚囊期2原腸胚期3楊期4陰期

3一個圖，固定一個點而其餘的的點相對於他作大小比例改變,叫1平移2旋轉3伸縮4反射

填充題

1 _失稱______解說了型態的自然變化(如冰晶的頂端分裂，BZ反應)

2 對稱原理控制了自然界的哪些力? 重力_、電磁力、強核力、弱核力
問答題

1請簡述”系統呈穩定狀態”：所謂的系統呈穩定狀態，就是指即使受到微小而隨機的影響所干擾，該系統仍能維持不變。

Chapter 3

溫明璇
選擇題
1、下列何者具有生殖能力？何者具有複製能力？(1)變形蟲(2)火焰(3)晶體
（A）生殖能力：1；複製能力：2、3
（B）生殖能力：1、2；複製能力：2、3
（C）生殖能力：1、2；複製能力：1、3
（D）生殖能力：1、2；複製能力：3
2、對於黏土的特性，下列敘述何者錯誤？（A）是一種晶體（B）沒有遺傳性（C）可以生殖（D）可以演化
3、長形的RNA分子可以在一種叫做（A）弗蒙特（B）蒙脫石（C）蒙力特（D）蒙特梭 的特殊黏土表面上自發形成。
答案：1、（C） 2、（B） 3、（B）
填充題
1、科學家考夫曼所提出的（              ）可解釋：當單一分子的複製相當不可能時，一群分子的集體相互複製就幾乎是必然的。
2、遺傳密碼中，(     )、（     ）、（     ）三種三聯體對到的是「暫停」這個指令。
答案：1、自發催化網路 2、ATT、ATC、ACT
簡答題
克里克提出的「凍結偶發事件」想要證明的是什麼？
答案：也許整個演化重新再來過，自然界還是會選擇同樣的遺傳密碼與遺傳模式。

張淑欣


DNA的幾何-當托樸學遇上DNA

· 選擇題

1. DNA 這方面的性質，是由下列哪個數學領域來研究的? 

(A) 三角學 (三角函數) (B) 統計學 (C) 托樸學 (D) 幾何學。

2. DNA有三種的量來簡述它的構造，也就是環繞數 (L)、擰數 (W)、和扭轉數 (T)。三個量之間的關係為何 ?

(A) L = W - T(B) L = W + T (C) W = L - T (D) W = L + T。

3. 上題哪個量，除了經過酵素的活動以外，是不變的? 

(A) L (B) W (C) T (D) 三個都不變。

· 填充題

1. 血紅素與葉綠素這些分子的運作與蛋白質的_____有關，因為這些運作所使用的，是 『_________』的原理：像氧或水這類外來的分子，會剛好放進蛋白質表面的特殊裂縫裡。

· 簡答題

1. 簡述DNA超盤繞。可用圖解釋。

Answers:

· 選擇題

1. C

2. B

3. A

· 填充題

形狀；鎖與鑰匙

· 簡答題

一種盤繞又盤繞的螺旋


蔡東融

選擇題（單選）：

1.有些科學家稱二十面體為?（A）極度複雜（B）自然界偏好（C）幾何界最新探討（D）碳六十  的形狀

2.從病毒身上，我們學到的一件事就是，在分子層面的（A）化學平衡（B）熱力學定律（C）機率統計（D）幾何限制  是非常嚴謹的

3.證明「生命體最不可思議的特徵之一（複製）在此是（A）廣義三角函數（B）微積分（C）分子結構（D）適者生存  的一種結果」，就可以幫助填平無機世界與有機世界之間的鴻溝，完全不需要遺傳學或是上帝的介入。

填充題：

1.數學限制對結構的影響，在__________病毒身上特別明顯。

2.事實上，能夠以大致規則的方式幾乎倂成球面的同一蛋白質單元的數目，就是__________。

問答題：

1.蛋白質會自然組裝成很多各式各樣的形狀，但究竟最後會形成哪一種形狀，就要看周圍液體的兩項比值而定。請問是哪兩樣東西的比值？

Chapter 4

楊涵羽
1請舉出場函數在生物上的應用得一個例子        
 卵裂
2細胞分裂的過程中扮演最重要角色的胞器        
 中心粒
3中心粒是由什麼組成的                                           
 微管
4細胞分裂的過程中主要是利用什麼來捕捉染色體  
 微管
5微管是由什麼組成的              
蛋白質
6組成中心體的核心的東西是什麼         
中心粒                                                 
楊崎

選擇題：
    一、對於古代的細菌而言，下列哪種氣體是有毒的？
            a.氮氣  b氧氣  c沼氣 d氨氣...................................................b
    二、細胞移動的關鍵力是
            a細胞的內力  b細胞的特異能力 c細胞骨架的相互作用力  d細胞質的爆發力........................................c
    三、當兩種以上的生物體結合力量，以尋求共同的利益時，下列哪件事情會發生？
            a共生  b寄生  c出生  d雨生...........................a
 

填充題：
    一、微管有兩種極為相似但完全不同的型態所構成，試問是哪兩種？              和               
            ﹝阿發微管蛋白和貝他微管蛋白﹞
    二、粒線體的前身也同樣可以幫助細胞對抗含氧化合物，而且還可以產生富含能量的分子，此分子是？ATP
問答題：
    一、試說明真核細胞如何由原核細胞演化而成？
             一個原核細胞將另一個原核細胞吞噬，但並未將之消化，然而被吞噬的細胞可以提供利益， 
            於是兩個細胞形成內共生，如此就形成了一個有模狀胞器的細胞，以此類推，真核細胞就產生啦！
林育醇

選擇題：

  1.  當我們在討論研究一個生物體的時候，我們該以那種角度去思考？

      (A)生物學的角度  

      (B)物理學的角度

      (C)化學的角度

      (D)以上皆是

                                                         ……….(D)

  2.  黏菌的特殊行為發生在個別變形蟲合力形成蛞蝓型態的聚集階段，包括螺旋型和流動。這些驚人的模式是變形蟲之間互相發出化學訊息的結果，所製造的化學物質是？

      (A) cAMP

      (B) cTMP

      (C) cGMP
      (D) cCMP

                                                          ………..(A)

  3.  變形蟲會利用特殊的機制來有效地複製聚集模式。何佛只用了三個變數來建立其中一個模式，下列何者不包括？

      (A)變形蟲的密度

      (B)變形蟲四週的 cAMP 濃度 

      (C)每個細胞理活性 cAMP 受體所佔的比例

      (D)變形蟲的趨化程度

                                                           ……….(D)

填充題：

   1.  基因對生物行為及型態的重要性雖是事實，但是這事實本身並沒有暗示「描敘生物行為的有用模型一定會包含明確的【      】。」

                                                           ……..基因

   2.  數學提供的模式是放諸四海接準的，對許多不同的物理系統都是有效的。唯一通用的數學機制的確存在，這些機制自有一套偏好模式的標準清單，而選擇這些模式的通則，就是【      】。

                                                          ……..對稱性

問答題：

簡敘何為BZ反應？

BZ反應為溴酸根離子在含鈰或鐵離子等催化劑的酸性介質中，被有機化合物還原的反應。

Chapter 5

劉夢薇

一、選擇題：

1. 生物學上突破達爾文漸變論思想的是下列哪一開創性理論？

　（ａ）突變論　（ｂ）平衡中斷理論　（ｃ）量子力學　（ｄ）災難論

2. 下列何種理論能增加演化的完備性？

　（ａ）複雜理論　（ｂ）量子力學　（ｃ）古典力學　（ｄ）緩變說

3. 演化的過程中，新種產生的速度怎樣才算正常？

　（ａ）漸變　（ｂ）頓變　（ｃ）兩者皆非　（ｄ）兩者皆對

二、填充題：

1、 有哪些證據支持古爾德所提出的平衡中斷理論？

　　（ａ）_____________　　　　　　　　　　　　　答：化石證據

    （ｂ）_____________　　　　　　　　　　　　　答：ｓ形曲線

２、________帶來資訊，資訊則帶來了演化的可能。　　答：複雜

三、簡答題：

1、 請簡述混沌為什麼能解釋演化。

　　答：物種的演化其實就像混沌現象一樣。雖然環境中隨機不可預測的因子會影響新種形成的構造，但如同混沌現象的奇異吸引子，演化有它一定的方向，而這個方向就是‘適應’。即使不可預測環境因素，但是新種的形成一定是最適應環境變化的物種留下，不適應者淘汰。

選擇題答案：（１）ｂ　（２）ａ　（３）ｄ

邱千蕙

1、 選擇題
1.  關於分子時鐘下列何者正確?

(A) 以同屬兩生物間不同蛋白質之胺基酸差異對時間的關係算出

(B) 達爾文時代提出，當時以此原理計算出智人與猿類何時分離

(C) 基礎理論為漸變說

(D) 比對兩種生物同一基因之核甘酸差，相似度越大，共同祖先年代越遠

2. 下列兩段基因可能差異幾個動作?

ACGTTGACCAT
CCGTTGGATTT
(A) 一個

(B) 兩個

(C) 三個

(D) 四個

3. 今定一特定基因之分子時鐘為 
[image: image1.wmf]基因
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 已知兩哺乳類該基因差2個動作，試問兩生物之共同祖先何時存在?

(A) 一百萬年前

(B) 兩百萬年前

(C) 三百萬年前

(D) 四百萬年前

2、 填充題
1. A、B、C、D四種生物基因差如下表：

試從該表推出各生物間的關係填入下樹狀圖。

	
	A
	B
	C
	D

	A
	
	6
	8
	12

	B
	6
	
	10
	14

	C
	8
	10
	
	16

	D
	12
	14
	16
	









2. 將兩個物種的DNA單股，讓這些DNA單股在溶液中粘結在一起成為雙股，然後利用雙股合成點來估計結合力有多強。此方法稱為____________________。
3、 簡答題
請簡述分子時鐘的缺點

答案

一, 1. C 2. C 3. B

二, 1. DCBA  2.DNA  雜交實驗

三, 1. 基因速率不定

   2. 不同物種之同一基因不一定有同一突變速率

   3. 外來基因的插入會影響判斷

李明哲

一、選擇題：

4. 數值分類學的優點是？

　（ａ）讓答案較具客觀性（ｂ）讓結果既具準確性又具精確性　（ｃ）不具人為判斷，使結果完全客觀（ｄ）讓人能完全理解

5. 達爾文主義和新達爾文主義的最大差別在於？

　（ａ）差一個新字而已，並沒什麼太大差異　（ｂ）兩者都能完全解釋演化的過程和結果（ｃ）後者著重在基因的觀點上　（ｄ）發表理論的人不同

6. 突變的意義？

　（ａ）造物主的惡作劇（ｂ）增加生物的多樣性　（ｃ）僅僅只代表機率的表現（ｄ）增加生物適應的能力

二、填充題：

2、 因新達爾文主義而被提出的分類學有？

　　（ａ）_____________　　　　　　　　　　　　　答：數值分類學

    （ｂ）_____________ 　 　　　　　　　　　　　答：樹系分類學

    （C ）_____________                          答：演化分類學

3、 由DNA 序列的突變次數可以推導出:

1、 譜系

2、 分子時鐘

三、簡答題：

1. 是述你是否相信演化論或是有造物主的存在?

選擇題答案：（１）a　（２）c　（３）ｄ

Chapter 6

蔡佳儒

(A) 為了產生與植物分支結構類似的碎形形態,某人發展出一套代數系統,簡稱L-系統,此人為(A) 林登梅爾(B) 費布納西(C) 曼德布洛特(D) 普辛基

(B) 假定在第零季有一對未成熟的兔子,而兔子要花一季的時間才會成熟;每季每對成兔生出一對未成熟的兔子,則在第四季有幾對兔子(A) 4(B) 5(C) 6(D) 7

(D) 碎形用來為自然界的不規則物制定模型,此種不規則物包括(A) 雲朵(B) 山(C) 河口三角洲(D) 以上皆可

( 碎 ) 形是一種新方法,用來為自然界的不規則物制定模型.

為了產生與植物分支結構類似的碎形形態,林登梅爾發展出一套代數系統,簡稱( L-系統 )

假定在第零季有一對未成熟的兔子,而兔子要花一季的時間才會成熟;每季每對成兔生出一對未成熟的兔子,請最少畫到第六季的家族樹圖.( I: 未成熟; M: 成熟)
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